

„Gazeta” este în vânzare
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 „, pe trei luni 10 „
 Se primumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectori.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 26)

„Gazeta” este în vânzare
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 „, pe trei luni 10 „
 Se primumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectori.

Nr. 140.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 27 Iunie (9 Iulie)

1893.

Nou abonament
 la
„GAZETA TRANSILVANIEI”
 Cu 1 Iulie 1893 st. v.
 se deschide nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinitorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
 pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data
 de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:
 pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin **mandate postale.**

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 26 Iunie v.

Măne era hotărât să se intru-
 nescă delegații alegătorilor români
 din Transilvania, Bănat și Țera un-
 gurească în conferența națională în
 Sibiu, ca să-și vedă de necazurile
 lor și să se sfătuiască, cei de fă-
 cută în fața prigonirilor și asupri-
 rilor, cari, în loc să înceteze, se
 tot măresc și înmulțesc.

Acetă întrunire a fostă oprită.
 Când, înainte c'un an de zile,
 comitetul central, ales de con-
 ferența noastră națională din Ianuarie
 1892, s'a dus cu Memorandul la
 Viena, foile maghiare strigau în gura
 mare, că suntă numai „agitatori”
 cari au pusă la cale plângerea la
 Tron, că poporul român ar fi
 liniștit și mulțumit cu starea sa.

Și acum? Totă aceia, cari stri-
 gau astfel, vină și ne spun, că le
 e mare temă, că adunarea cea mare
 românească va dice, că într'adevăr
 plângerile, ce le cuprinde Memoran-
 dul acela, suntă plângerile popo-
 rului român măhnit și nemul-
 țumit.

Așa dără dușmanii noștri, prin
 aceea, că ne opresc de-a ne aduna,
 recunosc înșiși, că nu suntă numai
 căți-va „agitatori” cari au născocit
 nemulțumirea, ci într'adevăr este
 în treg poporul nostru, care rănit
 până în adâncul inimei de atâtea
 loviri și nedreptăți, cere și pre-
 tinde dela puterea suverană a sta-
 tului o îmbunătățire a sorții sale.

Nu se putea ca ocârmuitorii
 noștri să-și dea un atestă mai
 rău și mai trist, decât prin acea
 încercare a lor de a sugruma și
 vocea alegătorilor români.

Maghiarilor le este iertat a
 se întruni după plac, ei ținu adu-
 nări câte vreau, în cari agitază pe
 față în contra legii pactului dualist
 dela 1867 și pentru independența
 Ungariei, în contra armatei comune
 și chiar a monarhului și a dinas-
 tiei, prin discursuri infocate și adese-
 ori pătunse de un spirit revolu-
 ționar.

Nouă Românilor însă ne
 este iertat a ne aduna nici atunci,
 când nu e vorba de alta, decât ca
 să aflăm din gura comitetului nos-
 trul central, ce ispravă a făcut cu
 acea jalba către Capul statului și
 ce trebuie să mai întreprindem în
 tre marginile legale ca glasul po-
 porului nostru multă amărită să nu
 răsune totă numai în pustia aici în
 patria noastră.

Pentru Maghiari e constituția, e
 libertate și totă ce numai le doare
 inima, — pentru Români — e nu-
 mai executorul de dare, suntă nu-
 mai gendarmii, procurorii și pușcă-
 riile.

Și totuși se mai jălucesc foile
 maghiare, că lumea cultă a Europei

și redică vocea în favoarea popo-
 rului român leal și muncitor, sus-
 ținând că li se face nedreptate, că
 este tratat în mod brutal și bar-
 bar de către stăpânire.

Au ajuns lucrurile așa de de-
 parte, în cătă adversarii noștri înșiși
 se rușineză acuma de purtarea volnică
 și brută a omenilor ocârmuiri,
 care face numai să se adevărească și
 mai mult înaintea lumii, că sco-
 pul lor este a nimici ori-ce viață
 românească de sine stătătoare în acest
 stat.

Acuma ei înșiși vin și ținu de
 rău pe primarul din Sibiu, că a
 oprită conferența Românilor, ca
 printr'asta să apere pe guvern de
 imputarea, că a voit să calce cu
 atăta crușime libertatea de întru-
 nire a cetățenilor alegători, prevă-
 dută în legea electorală.

Inzadar se încercă ei însă să-
 spele pe cei dela stăpânire de pă-
 catele lor. Acestea suntă prea multe
 și prea grele, decât ca să mai potă
 crede om cu minte, că ei păzesc
 legile și suntă cu dreptate și cu echi-
 tate către poporul român. Inza-
 dar se folosesc ei de apucătura
 de a se ascunde după preținsele
 „agitații” ale Românilor din rega-
 tul român în contra Ungariei.

Știu ei foarte bine și scie lumea
 totă, care se interesă de noi, că
 agitații dușmănoase monarhiei aus-
 tro-ungare și integrității sale, nu
 există în România, dără există o pu-
 ternică mișcare națională isvorită
 din simpatia către frații asupriți și
 din dorința de a-i vedă și pe ei
 trăind o viață demnă națională în-
 tre popoarele diterite ale acestei mo-
 narchii.

Le știu și le vedă toate aceste
 și Ungurii dela putere și decă to-
 tuși nu fac și nu întreprindă nimic
 spre a îndrepta relele și a delătura
 nedreptățile strigătoare la cer, causa
 este, că în orbia lor mai speră,
 că doră doră vor reuși să facă se

amutescă glasul Românilor, cari
 strigă după libertate și dreptate.

Dără viu e încă Dumneșul po-
 polor și prea tare este înrădă-
 cinată în inima Românilor iubirea
 către nemul și limba sa și credința
 în viitorul lui, decât ca să potă
 fi măcar și numai vorbă de reu-
 șirea unui plan atăt de negru
 urzit în contra existenței noastre
 naționale.

Să scie dușmanii națiunii noastre,
 că ați ca și odinioară au de a face
 cu acel popor, despre care scie
 istoricul, căși iubesc limba mai pre-
 susă chiar decâtă viața.

Cestiunea română și guvernul.

Săptămâna acestă a scosă erăși
 la ivelă un șir de fapte, cari do-
 vedesc, că întrebarea despre starea
 Românilor din Transilvania, Bă-
 nat și Țera ungurescă nu numai
 că interesă astăzi, afară de Ro-
 mânia, întinse cercuri politice din
 străinătate, dără ea a ajunsă până
 acolo, încătă se vedă siliți și duș-
 manii nemului nostru de a se ocupa
 de ea cu mai mare băgare de seamă,
 ca până acum.

Cătă pentru frații noștri din
 România, putem dice, că nu mai
 este nici unul, care să nu se fi
 măhnit și indignat de asupririle
 și prigonirile, ce trebuie să le indu-
 rămă noi, Români de aici, din par-
 tea unui stat, care pretinde a fi
 stat cult și constituțional și ale
 căruia interese internaționale cer,
 ca să susțină cele mai bune și mai
 prietinesc legături cu statul român
 vecin.

Gazetele de căpeteniă din Bu-
 curesc toate de-arëndul și-au ridi-
 cată glasul în potriiva prigonirilor
 și brutalităților săvârșite de șovi-
 niștii maghiari. „Independența Română”,
 scrisă în limba franceză, a luat
 apărarea causei noastre, în vre-o doi
 articuli, cu multă căldură și bună-
 voință, făcendă grele imputări ocâr-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

No ké téré-i minunaté!

(Iulian-Zsupán) în Zigeunerbaron.

Vechiul meu amic, d-lu Fran-
 ciscu Hosszu Longinu, a bine-voit să-mi
 trimită un exemplar din diarul
 maghiar koșuthist „Eggetertes” dela
 29 Iunie a. c. st. n., neapărat în
 scop, ca și eu, care sunt de ori-
 gine Moșă, să am cunoștință de pro-
 stite, pe cari le debiteză d-lu Györfy
 Jozsef, un cap de calu sėcuiesc
 (lófejű székely) la adresa Moșilor
 din Scărișora. Numele de cap de
 calu sėcuiesc nu e inventat de mine,
 paternitatea lui se găsește în Siculica
 Hereditas și mai în special în Apro-
 batele și Compilatele dreptului public
 și privat al Sėcuilră din Transil-
 vania.

Vedendă, c'am a face cu un
 cap de calu sėcuiesc, care își per-
 mite a face o schiță pretinsă etno-
 grafică, istorică, geneologică și le-
 xicală privitoare la Moși, involuntar
 mi-a venit în minte memoria ma-

relui artist român, a decedatului
 Iulian, la care decă ar străbate
 acestea prostii, el, fără îndoială, ar
 improvisa în ceriu o piesă comică,
 despre prostia Ungurului, pe care ar
 infățisa-o înaintea Cheruvimilor și
 Serafimilor, esclandă pe scenă:
no ké téré-i minunaté! Dără din fericire
 glasul măgarului nu se aude în
 ceriu, și de aceea Ungurii suntă ținuți
 a se face de risul lumii nu-
 mai aici pe pământ, ăr spirițiști, de
 sigur, în cealaltă lume, le va des-
 tina un loc de salahori la căzanele
 și cuptorele de foc ale lui
 „Lucifer” din iad.

Decă un scriitor și ar permite
 în Germania, Franca, Angha, Italia
 și chiar și în România, să se pre-
 sinte în public cu asemenea scrieri,
 caritate umană s'ar grăbi a-lu supune
 la un tratament în casa de ne-
 bun (balamuc), de unde eșindă mai
 răcorit la cap, ar servi ca cel
 mai bun inspirator al diarelor
 umoristice.

În Ungaria, se întâmplă con-
 trarul; un asemenea cap de calu

provocă curente și se înalță la gra-
 dul de conducător al opiniei
 publice maghiare, în loc să fiă tri-
 mis redactor la „Bolond Miska”.

La noi în moșime însă asemenea
 curente bolnave n'au putut prinde
 rădăcină, căci Moșii, credincioși da-
 tinelor moștenite dela Roman, nu
 dau nici o para chioră pe un
 cap de cal mort, astfel că decă
 un cal cade într'un șanț și
 crepă, îi iau capul și-lu acață sus
 într'un văr de pară al unui gard.
 Așa ne spune și Mommsen, în anti-
 citățile sale, că făceau și Romanii!

În genere, e un lucru de toți cu-
 noscut și anume acela: că Ungu-
 rul e inaccesibil pentru adevăr și
 frumos în literatură și arte. În căr-
 țile lor istorice, minciuna și lauda de
 sine (șovinismul) e la ordinea zilei,
 și apoi „eigenes Lob stinkt”, dice Nēm-
 țul; ăr în ceea ce privește artele
 frumoase, ajunge să vă spună, că in-
 su-mi am vedut în Clușiu portretul
 Domnului nostru Isus Christos, zugră-
 vit în port unguresc: cu nădrag
 strimț, cu pinte la călcăle cis-

melor, cu kalpak pe cap și cu mus-
 țările de un cot de lungi, răsuci-
 te la „lófejű székely”. Așa fiind,
 cine s'ar mai pută îndoi, că Sėcuii
 n'au umblat cu scări lungi prin
 pădurile Ciucului, ca să prindă pe
 „Tarka Jėzus” (Christos cel albas-
 tru) și pe care negăsindu-l acolo,
 acum umblă căpiți prin munții Abru-
 dului, doră! doră! ilu vor găsi în
 munții noștri cu aur plin și noi
 slugi pe la străini!

Și etă că acum, marele explora-
 tor, Györfy, vestind pe Unguri,
 pretinde că l'ar fi găsit în Scări-
 șora, ascuns în prototipul Moșilor,
 cari n'ar fi, decât nisce descendenți
 ai lui Atila și Arpád, „sėcu
 nisce Sėcui valahisăți”, ipsissima verba;
 „no ké téré-i minunaté!” descoperirea
 marelui pretins etnograf, Györfy.

Afirmațiunea sa, acest cap de
 calu sėcuiesc și-o întemeiază pe iden-
 titatea portului al Moșilor cu al
 Sėcuilor, că tipul Moșilor ar fi
 același, care numai în Sėcuime s'ar
 mai pută găsi, că din fire Moșii ar